

Номер	Фамилия, имя, отчество и дата рождения	Фамилия, имя, отчество и дата смерти	Место, где венчано	Кто венчал	Справка о месте хранения
16. 5.	Богданов Николай Иванович 1840-1865	Богданова Елизавета Ивановна 1840-1865	Семипалатинск	Приходской священник	Семипалатинск
16. 6.	Макаров Илья Андреевич 1840-1865	Макарова Елизавета Андреевна 1840-1865	Семипалатинск	Приходской священник	Семипалатинск
17. 6.	Сергейчик Федор Иванович 1840-1865	Сергейчик Елизавета Ивановна 1840-1865	Семипалатинск	Приходской священник	Семипалатинск
18. 6.	Родионов Иван Андреевич 1840-1865	Родионова Елизавета Андреевна 1840-1865	Семипалатинск	Приходской священник	Семипалатинск
	1857 г. венчание Федора Достоевского и Марии Исаевой в Тобольске	1857 г. смерть Марии Исаевой в Тобольске	Тобольск	Приходской священник	Тобольск

Книга века

Метрическую книгу
с записью о венчании Федора
Достоевского с Марией
Исаевой обнаружили и
передали в новокузнецкий
музей сибирские архивисты.
Эту новость «Кузбассу»
сообщило управление
Росрегистрации по
Кемеровской области.

Напомним, что в 1849 году военный суд приговорил Достоевского, в частности, за распространение «преступного о религии и правительстве письма литератора Белинского» к расстрелу, заменившему на восемь лет каторги, затем - на четыре года.

В 1854 году за хорошее поведение Достоевский был освобожден от каторги в Тобольске и отправлен рядовым в 7-й Сибирский линейный батальон. Служил в крепости в Семипалатинске и дослужился до лейтенанта. Здесь у

него начался роман с Марией Дмитриевной Исаевой, женой бывшего чиновника по особым поручениям, к моменту знакомства - безработного пьяницы. В 1857 году, вскоре после смерти ее мужа, Достоевский женился на 33-летней вдове в Кузнецке (ныне - Новокузнецк).

Найденная метрическая книга за 1857 год принадлежит Одигитриевской церкви Кузнецка. Она считалась утерянной, поскольку после Октябрьской революции такие документы отбирали у

товаров версия, что книга могла сгореть во время пожара 1919 года, произошедшего в городе.

Осложняло поиски и то обстоятельство, что нынешняя Кемеровская область разное время входила в состав как Томской губернии, так и Новосибирской области. Соответственно, метрическая книга передавалась из одного архива в другой. При этом, пытаясь систематизировать документы, архивисты «перешивали» их - тогда в одном томе оказывались собранными книжки за несколько лет.

Только во время поездки технической обработки новосибирские специалисты вновь разделили перешитые книги и обнаружили старую ценную для историков и литератороведов запись под номером 17 от 6 февраля 1857 года о венчании великого русского писателя Федора Достоевского и Марии Исаевой. После чего находку передали в Кузбасс - в органы ЗАГС. А затем кузбасские специалисты передали ценные исторические документы в литературный музей Достоевского в Новокузнецке.

Интересно, что кроме метрической книги с записью о венчании Достоевского и Исаевой архивисты нашли книгу 1855 года, в которой зафиксирована смерть первого мужа Марии Исаевой - Александра Исаева. Предполагалось, что Александр Исаев скончался от болезни почек, однако, как теперь стало известно, он умер 4 августа 1855 года от чахотки.

К слову, всего в мире существует семь литературно-мемориальных музеев Ф. М. Достоевского. Шесть из них находятся в России, один - в Казахстане, но теперь лишь в фондах Новокузнецкого музея можно увидеть подлинник уникального документа.